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2.2.4 Spezialfille von Spannungs- und Verzerrungszustinden (TP 3, cont.)

Der ebene Verzerrungszustand (EVZ) im homogenen und isotropen Fall:
Der Kérper K € R? habe eine ausgezeichnete Dimension, z.B. in xs-Richtung, die
wesentlich langer ist als die anderen beiden Richtungen, und konstanten Querschnitt
Q C R%

K= {r=(v1,09,23)" € R®: (11,15) €Q, —1 < 13 < +I}

mit [ >> diam(2). Die Volumenkrifte f und und Oberflichenkkrifte ¢ wirken in
der Ebene, die orthogonal zur x3-Achse liegt, und sind unabhéngig von x3, d.h.

fi(xe, 22) ti (1, 22)
flx)=| falzi,22) |, tw) = | ta(z1,22) 1 7s.
0 0

Profiltrager oder der Staudamm einer Talsperre sind typische Beispiele dafiir.

Man leite aus den Beziehungen der 3D Elastizitétstheorie (Kinetik, Kinematik,
Hooksches Stoffgesetz, Randbedingungen) die entsprechenden Beziehungen fiir den
EVZ her !

Der ebene Spannungszustand (ESZ) im homogenen und isotropen Fall:
Wir betrachten jetzt das Deformationsproblem fiir eine Scheibe

K={r=(v1,09,23)" € R®: (21,15) € Q, —h < 23 < +h}

mit h << diam(2) unter der Wirkung des xz-unabhéngigen Kréfteregimes

fi(zy, 22) t1(x1, z2)
f(x) = fQ(‘rlax2> ,(1’1,1‘2) € Qa t(iL‘) = tQ(x1’x2> ,(1’1,]}2) € Ft
0 0

und t(xy, z9, +h) = t(z1, 29, —h) = 0, (x1,22) € Q. Der C-Rahmen einer Spritzguss-
maschine, den wir uns im Proseminar anschauen werden, ist ein typisches Beispiel
dafiir.

Man leite aus den Beziehungen der 3D Elastizitétstheorie (Kinetik, Kinematik,
Hooksches Stoffgesetz, Randbedingungen) die entsprechenden Beziehungen fiir den
ESZ her !



Dickwandiges Rohr unter Innen- und Aussendruck:
Wir betrachten jetzt das Deformationsproblem fiir eine langes, dickwandiges Rohr
mit einem Innenradius r; und einem Aussenradius r, unter dem Innendruck p; und
dem Aussendruck p, (siehe Skizze):

Man leite aus den Beziehungen der 3D Elastizitédtstheorie (Kinetik, Kinematik,
Hooksches Stoffgesetz, Randbedingungen) ein mdoglichst einfaches Modell zur Fe-
stigkeitsberechnung des Rohres her ! Bestimmen Sie die Losung (u,.(r) =7, 0, =
7,044 =7,0., =) analytisch, falls das moglich ist !



